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１ Ａ～Ｈの８つの県を表した図を見て、次の問いに答えなさい。（図の縮尺は同じではありません。

一部の島を省略しています。） 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

問１ Ａ～Ｄの各県は、Ｅ～Ｈのいずれかの県と同じ地方にあります。これらの県について、（１）

～（３）の問いに答えなさい。 

（１）Ａ県と隣り合う県をＥ～Ｈから 1 つ選び、記号で答えなさい。 

（２）Ｃ県と隣り合う県をＥ～Ｈから 1 つ選び、県名を漢字で答えなさい。 

（３）Ａ県と隣り合う県との県境になる①山脈・山地と、Ｃ県と隣り合う県との県境になる②山脈・ 

山地の正しい組み合わせを、ア～エの中から１つ選び、記号で答えなさい。 

ア ①中国山地  ②紀伊山地 

イ ①越後山脈  ②関東山地 

ウ ①筑紫山地  ②日高山脈 

エ ①赤石山脈  ②奥羽山脈 

 

問２ Ａ～Ｈの８つの県のうち、海岸線の一部またはすべてが太平洋に面する県にあてはまる正しい 

組み合わせを、ア～オの中から１つ選び、記号で答えなさい。 

ア Ｂ・Ｃ・Ｈ    イ Ｄ・Ｅ・Ｇ    ウ Ｃ・Ｆ・Ｇ 

エ Ｅ・Ｆ・Ｇ    オ Ｆ・Ｇ・Ｈ 

 

問３ 右の雨温図は、Ｇの県庁所在地のものです。日本の気候を 

６つに分けたとき、この図にあてはまる気候区の名称を、 

答えなさい。 
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問４ Ａ～Ｈのいずれかの県にある火山について、（１）～（３）の問いに答えなさい。 

（１）この火山では、2022 年 7 月 24 日の午後 8 時頃、大きな爆発が発生しました。これまでも、 

噴火や爆発が時々発生していますが、今回は、火口から 2km を超える場所まで大きな噴石が 

飛散する噴火が発生したため、大きなニュースになりました。噴火した火山の名前を答えな 

さい。 

（２）右の地図は、この火山が分布する地方自治体が減災・防災対策に使用するために作成したもの 

です。このような地図は何とよばれていますか。カタカ 

ナで答えなさい。 

（３）日本各地では、火山の噴火の他にも様々な自然災害が起 

こります。自然災害による被害を防いだり、減らしたり 

するためにどのような情報を地図に描く必要があります 

か。火山の噴火以外の自然災害を１つ例に挙げて、簡単 

に説明しなさい。 

 

問５ Ａ～Ｈの８つの県で作られている伝統的工芸品として 

あてはまる正しい組み合わせを、ア～エの中から１つ 

選び、記号で答えなさい。 

 

ア Ｃ伝統こけし Ｇ九谷焼 

イ Ｅ熊野筆   Ｈ将棋駒 

ウ Ａ加賀友禅  Ｄ博多人形 

エ Ｂ西陣織   Ｆ南部鉄器 

 

問６ 表１をみて、（１）～（２）の問いに答えなさい。（表中のＡ～Ｈは、図Ａ～Ｈの８つの県と 

一致しています。） 

（１）表中①～④の果実について、②と④にあてはまるものとして正しい組み合わせを、ア～エの 

中から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

ア ②みかん  ④かき 

イ ②ぶどう  ④りんご 

ウ ②日本なし ④もも 

エ ②おうとう ④うめ 
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（２）次の折れ線グラフは、果実と野菜の国内生産量と輸入量の移り変わりを示しています。この 

うち、野菜の国内生産量にあてはまるものを、グラフ中の①～④から 1 つ選び、記号で答え 

なさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       「日本国勢図会 2022/23」より作成 

 

問７ 表２は、Ａ～Ｈのいずれかの県にある貿易港の主要貿易品目（2020 年）を表しています。 

この貿易港にあてはまるものをア～オの中から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

ア 清水港 

イ 横浜港 

ウ 神戸港 

エ 博多港 

オ 名古屋港 

 

 

問８ Ｅ県は、周辺の県と共に工業地域を形成しています。この県をふくんだ工業地域の説明文と 

して正しいものをア～エの中から１つ選び、記号で答えなさい。 

ア 東京湾の東側に広がる工業地域には、石油化学コンビナートが形成され、工業出荷額割合 

のうち、化学工業が約 40％を占めています。 

イ 太平洋側に広がる砂浜海岸に人工の掘り込み港がつくられ、製鉄業や石油化学コンビナー 

トが形成されています。 

ウ 京浜工業地帯の臨海部から、用地不足によって内陸部に工場が移ってきました。特に機械 

工業の割合が高く、自動車や電気機械の組み立て工業がさかんです。 

エ かつての塩田や埋め立て地に形成された工業地域です。瀬戸内海に面した都市を中心に発 

  展し、鉄鋼業や自動車工業、造船業がさかんです。 
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２ 次の年表を見て、各問いに答えなさい。 

年代 できごと 

593 年 

701 年 

1016 年 

1086 年 

1185 年 

1297 年 

1334 年 

1467 年 

1576 年 

1590 年 

1603 年 

1882 年 

1925 年 

1932 年 

1946 年 

①聖徳太子が推古天皇の摂政となる 

〔 Ａ 〕律令が制定される 

〔 Ｂ 〕が摂政となる(翌年、子に摂政をゆずる) 

〔 Ｃ 〕が院政を始める 

源頼朝が全国に〔 Ｄ 〕・地頭を置く 

②永仁の徳政令が出される 

③建武の新政が始まる 

〔 Ｅ 〕の乱が始まり、全国に戦乱が拡大していく 

織田信長が〔 Ｆ 〕を築く 

④豊臣秀吉が天下を統一する 

徳川家康が⑤江戸幕府を開く 

大隈重信が〔 Ｇ 〕党を結成する 

〔 Ｈ 〕が制定され、共産主義者らが検挙される 

五・一五事件で〔 Ⅰ 〕首相が暗殺される 

⑥日本国憲法が公布される 

問１ 空らん〔 Ａ 〕～〔 Ｉ 〕に入る語句を漢字で答えなさい。 

問２ 下線部①が実施した政策について述べた文の中から誤っているものをア～エの中から１つ選

び、記号で答えなさい。 

  ア 冠位十二階を制定した。 

  イ 憲法十七条を制定した。 

  ウ 小野小町を遣隋使として派遣した。 

  エ 仏法興隆の詔を発した。 

問３ 下線部②が出された背景には武士の生活が経済的に苦しくなったことがありました。当時の武

士の生活が苦しくなった理由を簡単に説明しなさい。 

問４ 下線部③を始めた人物として正しいものをア～エの中から１つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 後醍醐天皇   イ 足利義満   ウ 竹崎季長   エ 北条時宗 

問５ 下線部④が実施した政策について述べた文の中から誤っているものをア～エの中から１つ選

び、記号で答えなさい。 

  ア 朝鮮出兵をおこなった。 

  イ 征夷大将軍に任命された。 

  ウ 太閤検地をおこなった。 

  エ 刀狩令を出した。 

問６ 下線部⑤の政治について述べた文の中から正しいものをア～エの中から１つ選び、記号で答え

なさい。 

  ア 徳川綱吉は大政奉還をおこない、政権を朝廷に返上した。 

  イ 徳川秀忠は禁中並公家諸法度を制定し、寺社の統制をおこなった。 

  ウ 徳川慶喜は生類憐みの令を発布し、動物愛護につとめた。 

  エ 徳川家光は武家諸法度を改定し、参勤交代を制度化した。 
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問７ 下線部⑥と大日本帝国憲法との共通点について述べた文の中から正しいものをア～エの中か

ら１つ選び、記号で答えなさい。 

  ア 主権者および国家元首は、天皇である。 

  イ 議院名は異なるが、二院制をとっている。 

  ウ 信教の自由は、法律の範囲内で認められている。 

  エ どちらの憲法も、ドイツの憲法を参考につくられた。 
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３ 次の文を読んで、各問いに答えなさい。 

私たちの身近にあるお菓子の中で、代表的なものにチョコレートがありますね。今日は、チョコレ

ートから政治や経済について考えてみることにしましょう。 

 私には、一度食べてみたいと思っているチョコレートがあります。それは、小笠原村の母島で収穫

したカカオを使ったチョコレートです。そのチョコレートが 2019 年に売り出されたときの価格は、

内容量 46ｇで 2,700 円でした。海外産のカカオを使っている、コンビニエンスストアなどで売ってい

る板チョコが内容量 40〜50g で 130 円前後であることから比べると、約 20 倍もの価格差があること

がわかります。 

 なぜこのような価格差が生まれてしまうのでしょうか。 

次のメモを見てみましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

だから、海外産のカカオの価格は安いのです。 

また、先進国が発展途上国からカカオを買ってくるときに、不当に安い価格で購入しているという

ことがあります。それゆえに、発展途上国は輸出をしても利益が少ないのです。私たちがチョコレー

トを手軽に買って食べることができるのは、こういった③途上国の人々の不利益の上に成り立ってい

るのです。 

 さて、このような国では産業の種類が限定されることから、おのずと職業は限定され、選択の幅は

少ないことになるでしょう。現在の日本では様々な産業が存在し、人々には④職業を選ぶ権利が認め

られています。⑤働くということについても、日本においては様々な権利が保障されています。 

 貧困問題の解決のためには、経済的な利益をあげるばかりではなく、こういった権利保障も充実さ

せていく必要があります。今後も私たちが美味しいチョコレートを楽しむことができるためにも、発

展途上国の状況を改善していくことが必要です。 

 

問１ 本文中の〔 Ａ 〕に入る島名を答えなさい。 

問２ 下線部①について、次の（１）～（２）の問いに答えなさい。 

（１）農場の拡大は地球温暖化問題を引き起こしてしまいます。それはどうしてですか。原因を簡潔

に答えなさい。 

（２）地球温暖化について話し合う、気候変動枠組条約締約国会議（COP）が 2022 年に開催された

国はどこですか。 

問３ 下線部②について、次の（１）～（２）の問いに答えなさい。 

（１）発展途上国と先進国では、生産にかかるコスト（費用）が異なります。このコストには具体的

にどのようなものがありますか。１つ答えなさい。 

メモⅠ 

《カカオの主な生産地》 

・緯度 20 度以内の熱帯地域 

・カカオを①専門的に作る大農場で栽培 

→②コスト（費用）が安い 

・栽培のためのノウハウがある 

・主な生産国は発展途上国 

メモⅡ 

《日本》 

・最南端の〔 Ａ 〕島でも北緯 20 度 25 分 

・母島の荒れ地を開墾した小規模な農園 

→コスト（費用）が高い 

・栽培のためのノウハウがない 

・先進国 
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（２）規模が大きくなるとコストが下がるのはなぜだと考えますか。その理由として間違っているも

のを次のア～エの中から 1 つ選び、記号で答えなさい。 

   ア 専門的な農機具が使われるようになり、広い土地でも作業が楽になる。 

   イ 広い農地で多くの農夫を雇うことで、農地を細かく管理でき、無駄が減る。 

   ウ 広い土地で特定の作物を作るため、毎年の作業スケジュールが立てやすく、効率がよい。 

   エ 同じ作業を繰り返すため、作業がより専門的になる。 

問４ 下線部③について、このような不利益を生じさせず、途上国の輸出品を適切な価格で輸入する

貿易のことを何と言いますか。カタカナで答えなさい。 

問５ 下線部④について、次の条文の〔 Ｂ 〕に入る語を答えなさい。 

 

 

 

問６ 下線部⑤について、次の（１）～（３）の問いに答えなさい。 

（１）日本国憲法第 27 条第 1 項には、「すべて国民は、勤労の権利を有し、義務を負ふ。」と規定さ

れています。国民の 3 大義務のうち、勤労以外の義務を１つ答えなさい。 

（２）勤労の権利や生存権のような、すべての人が人間らしい生活を送れるように国に求める権利を

総称して何といいますか。 

（３）国際連合の専門機関の１つで、世界の労働者の地位向上や、労働問題の解決を図るための機関

を何といいますか。 

 

日本国憲法第 22 条第 1 項 

 何人も〔 Ｂ 〕に反しない限り、居住、移転及び職業選択の自由を有する。 


